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2008. 

Dacă am aduce la un numitor comun calculele – la 100.000 copii (ca şi calculele la 

maturi) atunci invaliditatea printre copii de vârsta până la 17 ani 11 luni, 29 zile ar fi de 100 ori 

mai mare decât la maturi şi raportul acestor indicatori ar fi de sute şi zeci de ori mai mare. 

În concluzie putem menţiona că patologiile neurologice pentru copii prezintă o problemă 

majoră, care pot fi cauza invalidităţii copiilor şi mortalităţii la vârste timpurii. 
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Summary 

Psychological and social demands of university professor 

Higher education faces challenges and social changes that impose requirements to 

academics, thus forming a positive image is required by the demands of higher education 

development in the European context. 

Professor ideal image is composed of three main factors of personality: intelligent 

teacher, professional skills and his emotional stability. 

Through research we determined that the work experience fosters a positive image of the 

personality of Professor. We established that there is strong correlation in the experimental group 

4 (5), with seniority (at 25 years and more) with the following features of the teacher's 

personality: strength, organization, courtesy, dignity and personal initiative. 

 

Rezumat 

Învăţământul superior se confruntă cu o serie de provocări şi schimbări sociale, ce impun 

anumite cerinţe faţă de cadrele didactice universitare (CDU), de aceea formarea imaginii 

pozitive a acestora este impusă de exigenţele dezvoltării învăţământului superior în contextul 

european.  

Imaginea ideală a profesorului universitar este formată din trei factori principali ai 

personalităţii: inteligenţa profesorului; măiestria profesională şi stabilitatea emoţională a 

acestuia. 

Prin cercetare am stabilit că experienţa de muncă favorizează imaginea pozitivă a 

personalităţii profesorului universitar. Am stabilit că există corelaţie puternică la grupul 

experimental 4 (5), ce au vechimea în muncă (de la 25 ani şi mai mult), cu următoarele trăsături 

ale personalităţii profesorului: rezistenţă, organizare, amabilitate, demnitate şi iniţiativă 

personală.  

 

Actualitatea temei  

Învăţământul superior se confruntă cu o serie de provocări şi schimbări sociale, ce impun 

anumite cerinţe faţă de cadrele didactice universitare (CDU), de aceea formarea imaginii 

pozitive a acestora este impusă de exigenţele dezvoltării învăţământului superior în contextul 

european.  

Funcţia de profesor este o profesiune nobilă, de mare însemnătate şi responsabilitate 
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socio-educaţională. Vocaţia, aptitudinile, înclinaţiile, talentul şi experienţa obţinută în timp pot fi 

caracteristici personale ale unui specialist devenit profesor. Deşi valoroase, ele singure nu pot fi 

şi suficiente pentru îndeplinirea cu succes a muncii didactico-educative din şcoli sau facultăţi. 

Lor trebuie să li se adauge componenţa definitorie a profesiunii de dascăl, şi anume 

pregătirea psihopedagogică şi metodică. Lipsa pregătirii psihopedagogice şi metodice în 

exercitarea funcţiei de profesor poate duce la rezultate universitare slabe sau mediocre, iar uneori 

chiar la eşecuri universitare, finalităţi care trebuie evitate în cât mai mare măsură în activitatea 

universitară. 

Idealul profesorului universitar exprimă, în esenţa sa, modelul sau tipul de personalitate al 

profesorului, solicitat de condiţiile sociale, el este categoria de generalitate maximală care 

surprinde paradigma de personalitate, oarecum abstractă, proiectul devenirii umane la un 

moment dat, într-o societate dată; instanţa valorică din care iradiaza norme, principii, stategii, 

scopuri şi obiective determinate, care direcţionează procesul de formare al tinerei generaţii. 

Idealul universitar educaţional „este rezultatul unui compromis inteligent ce se negociază 

între sistemul educativ, sistemul culturii şi macrosistemul social‖ [L. Antonesei, 2002]. 

Este o finalitate de maximă generalitate a acţiunii educaţionale [Sas Cecilia, 2007, p. 91]. 

Idealul educaţional se caracterizează prin următoarele trei dimensiuni: 

  dimensiunea socială care vizează tendinţa generală de dezvoltare a acelei societăţi si 

care va anticipa unele stări posibile; 

  dimensiunea psihologică se referă la tipul de personalitate pe care societatea îl 

solicită; 

  dimensiunea pedagogică - posibilităţile efective de care dispune acţiunea 

educaţională pentru a transpune în practică idealul respectiv (Stan, 2001). 

Nicola (1994) consideră că ‖idealul educaţional din societatea noastră presupune 

formarea unei personalităţi integral - vocaţional şi creatoare, capabile să exercite şi să iniţieze 

roluri sociale în concordanţă cu propriile aspiraţii şi cu cerinţele sociale‖; 

 

Scopul cercetării  
Stabilirea şi studierea componentelor psihopedagogice a unui model relevant al imaginii 

personalităţii profesorului IÎSM. 

 

Obiectivele lucrării 

1. Stabilirea dimensiunilor principale ale personalităţii unui profesor universitar eficient. 

2. Descrierea şi evaluarea exigenţelor psihologice şi sociale în exercitarea funcţiei de 

profesor universitar. 

3. Prezentarea atribuţiilor şi responsabilităţilor unui profesor universitar. 

 

Material  

Lotul experimental a constituit 141 CDU cu diverse titluri ştiinţifice şi ştiinţifico-

didactice ai USMF „N. Testemiţanu‖ din Chişinău. 

 

Metode de cercetare 

 Metoda content – analizei rezultatelor. 

 Metoda de studiere a corelaţiilor Bravais - Pearson. 

 Analiza factorială. 

Metodologia cercetării a fost implementată şi evaluată în corespundere cu cerinţele  

metodologice actuale. 

Descrierea şi conţinutul activităţii. 

Profesorii universitari sunt specialişti în diverse domenii de învăţământ superior. Ei 

desfăşoară activităţi didactice de predare, de seminarizare şi lucrări practice, cercetare ştiinţifica, 

dezvoltare tehnologică, activitate de proiectare şi de creaţie artistică, potrivit specificului. 

Participă la consilii şi comisii în interesul Sistemului Educativ Universitar. 
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Atribuţii şi responsabilităţi. 

 activităţi didactice de predare;  

 activităţi de seminar, proiecte de an, lucrări practice şi de laborator;  

 îndrumare de proiecte, de lucrări de licenţă şi de absolvire, de practică la specialitate, 

productivă şi de cercetare ştiinţifică;  

 îndrumarea doctoranzilor în stagiu;  

 conducere de disertaţii;  

 conducerea activităţilor didactice, educaţionale si sociale;  

 activităţi de evaluare în universitate;  

 consultaţii, ghidarea şi gestionare cercurilor ştiinţifice studenţeşti. 

Situaţii de risc: predarea este activitatea care solicită rezistenţă deosebită fizică şi psihică 

şi un efort vocal intens, de aceea, în timp la profesorii universitari pot sa apără afecţiuni 

neuropsihice şi ale aparatului fonator. 

Studiul teoretico-empiric realizat ne-a permis să evidenţiem două contradicţii: 

1.  între cerinţele studenţilor faţă de profesor (faţă de trăsăturile lui personale şi 

profesionale, exteriorul lui, caracterul interacţiunii) şi cerinţele profesorului; 

2.  între potenţialul existent şi pregătirea profesorului contemporan către autorealizare 

reuşită a acestuia în activitatea profesională. 

Din aceste considerente este necesar ca furnizorii de imagine să stabilească obiective 

clare pentru îmbunătăţirea sau dezvoltarea imaginii personalităţii profesorului, de asemenea să 

propună măsuri eficiente pentru aprecierea gradului în care acţiunile stabilite au avut succes.  

Iar profesorii universitari, la rândul său, să manifeste receptivitate la exigenţele 

psihologice, pedagogice şi la cerinţele mediului universitar şi a societăţii, în general. 

 

Cerinţe pentru exercitarea funcţiei de profesor universitar: 

I. Cerinţe medicale: 

 sănătate fizică şi psihică;  

 integritate anatomo - funcţională a membrelor superioare;  

 acuitate auditivă, vizuală normală;  

 integritate anatomo-funcţională a aparatului fonator.  

II. Cerinte psihice: 

 asumare a responsabilităţilor;  

 echilibrul emoţional, toleranţă, empatie;  

 rezistenţă la stres;  

 atenţie concentrată şi distributivă;  

 aptitudine de a comunica şi a lucra cu oamenii;  

 tip de personalitate: Investigativ, social, întreprinzător (după clasificarea Holland). 

 

Cerinţe de educaţie şi pregătire profesională. Pentru exercitarea profesiei este 

necesară absolvirea cu diploma de licenţă a unei instituţii de învăţământ superior sau o diplomă 

echivalentă acesteia, ori a unei instituţii academice postuniversitare. Se cere o vechime minimă 

la catedră de 9 ani în învăţământul superior sau în cercetarea ştiinţifica de profil. Pentru 

candidaţii care provin din afara învăţământului sau a cercetării ştiinţifice, se cere o vechime de 

cel puţin 15 ani de activitate în profilul postului pentru care concurează. Candidaţii trebuie să 

deţină titlul ştiinţific de doctor în ramura de ştiinţă corespunzătoare postului sau într-o ramură 

înrudită. 

Competenţe generale şi speciale solicitate: 

 Cunoaşterea conţinuturilor ştiinţifice ale disciplinei şi a celor de metodică;  

 Capacitatea de a construi demersuri didactice interactive prin adecvarea strategiilor 

didactice la conţinuturile curriculare;  

 Capacitatea de a adecva demersurile didactice la particularităţile de vârstă ale 

colectivului de studenţi;  
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 Capacitatea de a construi un climat educativ stimulativ şi eficient;  

 Comunicarea eficientă cu partenerii în activitatea educaţională;  

 Capacitatea de autoevaluare şi de integrare a feed-bach-ului în proiecţia personală a 

dezvoltării profesionale;  

 Aprofundarea, dezvoltarea şi selecţia conţinuturilor ştiinţifice în raport cu 

standardele curriculare de performanţă;  

 Capacitatea de evaluare a eficienţei didactice a diferitelor strategii şi tipuri de 

demersuri didactice;  

 Capacitatea de modelare a demersurilor didactice şi creativitatea didactică;  

 Capacitatea de proiectare şi de realizare a dezvoltărilor curriculare intra- şi 

interdisciplinare;  

 Comunicarea eficientă cu partenerii în activitatea educaţională;  

 Capacitatea de autoevaluare şi de integrare a feed-bach-ului în proiecţia personală a 

carierei;  

 Preocuparea pentru adecvarea procesului de instruire la necesităţile fiecărui individ: 

capacitatea de a identifica nevoile / domeniile de dezvoltare ale fiecărui student, de a identifica 

ritmul dezvoltării (a accepta că dezvoltarea se produce în ritmuri diferite la momente diferite); 

capacitatea de a adecva situaţiile de învăţare, conţinuturile şi materialele educaţionale la 

caracteristicile individuale ale studentului, de a încuraja spiritul de iniţiativă şi capacitatea de 

studiu independent ale studenţilor;  

 Maximizarea potenţialului fiecărui student; capacitatea de a diagnostica nevoile 

fiecărui student, în termenii unor caracteristici fizice, cognitive, afective, socio-economice sau 

culturale;  

 Evaluarea holistică a performanţelor: capacitatea de a adapta modul de evaluare la 

dezvoltarea globală a studentului şi de a utiliza informaţiile evaluative pentru a proiecta activităţi 

de predare-învăţare; dezvoltarea capacităţii de autoevaluare la studenti; elaborarea unor 

instrumente de evaluare; interpretarea rezultatelor evaluării pentru adoptarea de decizii şi 

ameliorarea activităţii; utilizarea adecvată a metodelor alternative de evaluare;  

 Adaptarea la schimbare: capacitatea de a identifica schimbările din societate şi 

natura lor (direcţii, tendinţe, calitate), a evalua acţiunile / practicile studenţilor şi a sugera şi 

implementa modificările necesare;  

 Abordarea problemelor din perspectiva studentului;   

 Respectarea drepturilor studenţilor şi manifestarea unei atitudini de sensibilitate faţă 

de nevoile şi interesele lor;  

 Soluţionarea problemelor şi a situaţiilor ambigue, complexe, din grupă sau din 

facultate;  

 Capacitatea de a se vedea pe sine, ca şi pe studenţi, ca membri activi ai comunităţii 

locale, naţionale şi globale;  

 Capacitatea de a integra propriile sale priorităţi într-un cadru comun de probleme şi 

valori, precum şi de a acţiona pe baza deciziilor studenţilor;  

 Capacitatea de a-şi recunoaşte greşelile în faţa unui grup şi de a valorifica din punct 

de vedere educativ consecinţele acestora;  

 

Condiţii suplimentare necesare pentru a putea concura la funcţia de profesor 

universitar:  

 cursuri postuniversitare;  

 masterat;  

 doctorat;  

 experienţa în activitatea de învăţământ;  

 cunoaşterea unei limbi străine ( engleza / franceza / germana / spaniola);  

 cunoştinţe de operare la  calculator, etc.  
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Elementele de CV care contează pentru această funcţie de prestigiu:  

 cunoştinţe psiho-pedagogice dobândite în cadrul unui modul de pregătire a 

personalului didactic;  

 studiile universitare;  

 gradele didactice; 
 

În mod suplimentar se valorifică şi primesc aprecieri înalte următoarele elemente ale 

activităţii unui profesor universitar: activităţi de cercetare ştiinţifică (în domeniul ştiinţelor socio-

umane); autor al unor articole, publicaţii, monografii, cărţi de specialitate, ghiduri sau îndrumări 

metodice, dicţionare, etc. (circa 100 de publicaţii); cunoaşterea unei limbi străine; cunoştinţe de 

operare la calculator; centrarea pe student; considerarea contextului social şi global, favorizând 

abordările comune între profesori, pentru gestionarea problemelor universitare; rolul de mediator 

între cursanţi şi mediul lor; modernizarea procesului de evaluare: evaluarea ca modalitate de 

progres, accentul pe evaluarea formativă; modernizarea formării profesorului, folosind noi 

abordări pedagogice şi noile tehnologii informaţionale; activismul civic prin Internet; etc. 

Tendinţe şi obiective comune ale Spaţiului European al Învăţământului Superior: 

1. Consiliul European de la Lisabona a stabilit scopul strategic a UE ce trebuie atins 

până în 2010, privind „reflecţia generală asupra obiectivelor viitoare concrete ale sistemelor 

educaţionale, concentrându-se pe preocupările şi priorităţile Spaţiului European al 

Învăţământului Superior”. Aspectele cheie ale acestui scop sunt:  competitivitatea economiei, ce 

se va baza pe cunoaştere şi coeziunea socială. 

2. Consiliul European de la Stocholm a adoptat un raport numit „Viitoarele 

obiective concrete ale Sistemelor de educaţie şi formare‖, prin care au fost identificate 

următoarele obiective comune, ce vor servi drept reper în colaborarea instituţiilor superioare de 

învăţământ europene în scopul de a contribui la  succesul strategiei de la Lisabona [11]. 

3. Consiliul European de la Barcelona a elaborat şi a prezentat ‖Programul detaliat 

de lucru asupra continuării obiectivelor Sistemelor de educaţie şi formare din Europa‖ şi în 

aceeaşi ordine de idei s-a stabilit obiectivul de a orienta sistemele sale de educaţie şi formare – o 

referinţă mondială până în anul 2010. 

 

Rezultate şi discuţii  

Obiectul activităţii pedagogice universitare îl constituie formarea personalităţii, ceea ce 

face ca această activitate să fie cea mai delicată dintre toate profesiunile şi artele. Fiecare CDU 

trebuie să acţioneze asupra studenţilor astfel, încât să asigure o concordanţă deplină între 

produsul final obţinut şi modelul social ideal al acestui rezultat. Cu cât produsele activităţii 

pedagogice tind să se suprapună modului social al acestor produse, cu atât mai mult creşte 

eficienţa comportamentului didactic. Deşi asupra obiectului activităţii pedagogice acţionează şi 

alţi factori, considerăm totuşi că principalul criteriu al eficienţei activităţii CDU îl constituie 

rezultatele obţinute în planul dezvoltării studenţilor. 

Pentru a determina conţinutul imaginii CDU după realizarea trening-ului am utilizat 

chestionarul „Trăsăturile de personalitate (după R. Meili)‖. Am comparat datele obţinute prin 

testare la subiecţii din grupul experimental şi de control. Deşi media autoaprecierilor CDU şi a 

nivelului aspiraţiilor din grupul experimental corespunde nivelului înalt (M = 63,7; M = 81‚1) 

iar diferenţa dintre acestea este de 17‚4‚ denotând motivaţie spre dezvoltare, datele sunt destul 

de dispersate şi indică în cazul indivizilor aparte la anumite probleme de autoapreciere a 

trăsăturilor personale.  

Aceeaşi situaţie o constatăm şi în cazul eşantionului de control; autoaprecierea – 74‚7; 

nivelul aspiraţiilor de dezvoltare – 87‚2; diferenţele – 12‚5. În grupul experimental aprecierile şi 

aspiraţiile de dezvoltare sunt relativ mai joase decât în cel de control‚ înregistrându-se şi 

diferenţe prea mici sau prea mari între aceste două nivele‚ care denotă o anumită stare 

conflictuală internă. În rezultatul experimentului formativ situaţia s-a schimbat.  

Observăm că şi autoaprecierile şi corelaţia lor cu aspiraţiile s-au optimizat. Deşi nivelul  
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nivelul mediu al trăsăturilor de personalitate (M = 69‚6) şi al motivaţiei spre dezvoltare (M = 

82‚3) nu a sporit considerabil‚ diferenţele desemnează o motivaţie adecvată de dezvoltare.  

Pentru a desemna corelaţia dintre nivelul trăsăturilor de personalitate şi cel al motivaţiei 

de dezvoltare‚ pentru a urmări raportul dintre acestea am utilizat metoda de studiere a 

corelaţiilor Bravais-Pearson. În tabelele anexate mai jos oferim coeficienţii de corelaţie pentru 

datele rezultate din testare şi retestarea grupului experimental şi a celui de control. 

 

Tabelul 1. Coeficienţii de corelaţie Bravais-Pearson – grupul experimental 

 TEST RETEST 

Trăsături de 

personalitate 

Motivaţia de 

dezvoltare 
Trăsături de 

personalitate 

Motivaţia de 

dezvoltare 

  Trăsături de  

personalitate 

1,000 0,805 0,937 0,879 

Motivaţia de 

dezvoltare 
0,805 1,000 0,845 0,913 

Trăsături de 

personalitate 

0,937 0,845 1,000 0,937 

Motivaţia de 

dezvoltare 
0,879 0,913 0,937 1,000 

       

      Urmărim cum corelaţiile devin şi mai mari în cazul datelor rezultate din retestarea 

subiecţilor din grupul experimental. În cazul corelării datelor rezultate din cercetările efectuate în 

grupul de control raporturile s-au dovedit a fi mult mai slabe‚ diferenţele ce pot crea probleme 

psihologice s-au păstrat.  

 

Tabelul 2. Coeficienţii de corelaţie Bravais-Pearson – grupul de control 

 

 TEST RETEST 

Trăsături de 

personalitate 

Motivaţia de 

dezvoltare 
Trăsături de 

personalitate 

Motivaţia de 

dezvoltare 

Trăsături de 

personalitate 

1,000 0,281 0,967 0,271 

Motivaţia de 

dezvoltare 
0,281 1,000 0,252 0,931 

Trăsături de 

personalitate 

0,967 0,252 1,000 0,294 

Motivaţia de 

dezvoltare 
0,271 0,931 0,294 1,000 

        

Astfel‚ conchidem că prin intermediul experimentului formativ au fost înlăturate 

discrepanţele dintre trăsăturile de personalitate şi motivaţia spre dezvoltare, adică s-au lichidat 

conflictele interne şi s-a stabilit o motivaţie adecvată de creştere.  

 Graţie programului psihopedagogic‚ elaborat şi implementat în cadrul training-ului s-au 

înregistrat schimbări considerabile în calitatea şi structura imaginii profesorului IÎSM.  

Măsurările statistice au indicat la diferenţe semnificative la pragul p = 0‚01 între 

trăsăturile sociale‚ psihice şi cele fizice. Menţionăm că prin intermediul experimentului formativ 

s-a realizat sarcina armonizării particularităţilor imaginii CDU‚ completării ei cu aspecte noi‚ 

orientării spre dezvoltare multilaterală: calităţi necesare unei imagini pozitive. Am observat şi 

sporirea atenţiei CDU integraţi în training faţă de latura interioară a personalităţii: moment care‚ 

de fapt‚ contribuie la instituirea unui echilibru intern şi prin aceasta la armonizarea relaţiilor cu 

ambianţa socială. Training-ul a contribuit la facilitarea procesului de descoperire a sinelui‚ 
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formarea autoconştiinţei morale, autoconştientizarea survenind mai eficient decât în funcţie de 

alte influenţe fireşti din mediul şi subiective.  

          În grupul de control aceste diferenţe sunt mult mai mici p = 0‚05‚ nu s-au depistat 

diferenţa în atribuirea de calităţi fizice. Aşa dar, putem afirma că imaginea CDU supuşi 

experimentului formativ a devenit mai multilaterală, mai bogată.  

 Pentru grupul experimental 4, profesorii universitari cu vechimea în muncă (de la 25 ani 

şi mai mult), ce au constituit aproximativ 10 % de subiecţi, există corelaţie puternică între 

vechimea în muncă cu următoarele trăsături ale personalităţii CDU: rezistenţă (r = 1,00); 

organizare (r = 1,00); amabilitate (r = 0,96); demnitate şi iniţiativă personală (r = 0,99).  

Am stabilit, de asemenea, corelaţie medie pozitivă între variabilele vechimea în muncă şi 

consecvenţă (r = 0,69); echilibru emoţional (r = 0,51). Acest fapt ne denotă dezvoltarea 

trăsăturilor personalităţii profesorului ce sunt pozitiv influenţate de experienţa profesională şi 

pedagogică, de lucrurile ce sunt dezvoltate în timp prin acumularea valorilor profesional 

pedagogice, ce sunt absolut necesare unui profesor universitar. Datele ne indică o creştere a 

atitudinii personale pozitive faţă de responsabilitatea personală în activitatea didactică, cât şi a 

iniţiativei în luarea deciziilor şi controlul realizării obiectivelor şi sarcinilor ce necesită a fi 

soluţionate. 

Am atestat corelaţii indirecte la acest grup între vechime în muncă şi sinceritate (r = -

1,00); bogăţie spirituală (r = -1,00); exigenţă (r = -1,00); colaborare (r = -0,97); cultură generală 

(r = -0,48); flexibilitate (r = -0,40) şi  principialitate (r = -0,40). Din aceste date putem desprinde 

faptul, că sinceritatea, bogăţia spirituală, exigenţa, colaborarea şi cultura generală sunt trăsături 

ce nu mai depind de vechimea de muncă. Ele devin trăsături globale de personalitate. De 

asemenea la aceste persoane scade principialitatea, dar şi flexibilitatea [1, p. 61-62]. 

  

Concluzii  
Poziţiile de principiu ale celor demonstrate de studiu au fost valorificate şi implementate 

în activitatea didactică şi metodică a catedrei Economie, Management şi Psihopedagogie în 

medicină a USMF „N. Testemiţanu‖. 

 Noi propunem, ca modelul imaginii profesorului ideal al IÎSM să fie utilizat în calitate 

de bază metodologică a autodezvoltării, autoperfecţionării personalităţii şi autocorecţiei 

profesorului în scopul de a organiza activitatea pedagogică în mod optimal în USMF „N. 

Testemeţanu‖. 

  Analiza generalizată a rezultatelor, ierarhic obţinute în cercetarea dată ne-au permis să 

desemnăm Modelul ideal al CDU prin descriptorii, ce au fost nominalizaţi atât de studenţi, cât şi 

de profesorii USMF „N. Testemiţanu‖. În acest context imaginea ideală a profesorului 

universitar este formată incontestabil din inteligenţă, erudiţie, cultură generală; tact şi măiestrie 

profesională, corectitudine şi principialitate; echilibrare emoţională şi autodisciplină, deci 

imaginea se bazează pe 3 factori principali ai personalităţii: inteligenţa profesorului; măiestria 

profesională şi stabilitatea emoţională a acestuia [1, p. 86-94]. 

 Experienţa de muncă favorizează imaginea pozitivă a personalităţii cadrului didactic 

din IÎSM. Am stabilit că există corelaţie puternică la grupul experimental 4 (5), ce au vechimea 

în muncă (de la 25 ani şi mai mult), cu următoarele trăsături ale personalităţii profesorului: 

rezistenţă (r = 1,00); organizare (r = 1,00); amabilitate (r = 0,96); demnitate şi iniţiativă 

personală (r = 0,99).  

 În perspectivă ne propunem să studiem şi să proiectăm Profesiograma Cadrului 

Didactic Universitar în medicină, ce va corespunde cu exigenţele Spaţiului Universitar 

European şi cu reperele noi ştiinţifice şi pedagogice. 
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Summary 

Medical professionalism as an important component of organizational culture 

Values are part of the organizational culture issue that directly affects the performance of 

medical institutions. The paper highlights the findings of the doctor‘s professionalism. This 

element, along with other elements (quality of health services, efficiency, performance), is the 

most important value of organizational culture, because their level influences the activity results 

and consumers‘ satisfaction. 

   

Rezumat 

La baza culturii organizaţionale, aspect ce influenţează în mod direct performanţele 

instituţiilor medicale, stau valorile. Lucrarea pune în evidenţă rezultatele studiului problemei 

profesionalismului medicului. Acest element, de rând cu alte elemente ca: calitatea serviciilor 

medicale, eficienţa, performanţa şi altele, constituie cele mai importante valori ale culturii 

organizaţionale, deoarece de nivelul lor vor depinde rezultatele de activitate şi ca urmare gradul de 

satisfacţie a consumatorilor de servicii medicale. 

 

Actualitatea temei 

Majoritatea cetăţenilor Republicii Moldova cuantifică sistemul de îngrijiri a sănătăţii în 

topul dificultăţilor cu care se confruntă ţara, după situaţia economică şi creşterea preţurilor. În 

opinia lor, ar fi necesar să se acorde prioritate calităţii serviciilor medicale. Cei mai mulţi dintre 

cei care au accesat serviciile medicale se declară mai degrabă nemulţumiţi de modul în care au 

fost ele prestate. Iar gradul de satisfacţie al beneficiarului de serviciilor medicale, după cum se 

cunoaşte, ne vorbeşte despre calitatea servicilor. 

Discutând despre calitate, managerii sistemului de sănătate afirmă că cauza principală a 

diminuării ei o constituie subfinanţarea. Fără îndoială aceasta constituie o problemă. Însă gama 

factorilor ce determină calitatea este mult mai largă. În multe cazuri se dovedeşte că calitatea 


